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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de 01 a 04.

Nao Comerei da Alface a Verde Pétala

N&o comerei da alface a verde pétala
Nem da cenoura as héstias desbotadas
Deixarei as pastagens as manadas

E a quem maior aprouver fazer dieta.

Cajus hei de chupar, mangas-espadas
Talvez pouco elegantes para um poeta
Mas peras e magas, deixo-as ao esteta
Que acredita no cromo das saladas.

Nao nasci ruminante como os bois
Nem como os coelhos, roedor; nasci
Omnivoro: déem-me feijao com arroz

E um bife, e um queijo forte, e parati
E eu morrerei feliz, do coracao
De ter vivido sem comer em vao.

MORAES, Vinicius de. Livro de sonetos. Sdo Paulo: Sabia,
1984. p. 86-87.

QUESTAO 01
Pela leitura do texto, depreende-se a ideia de que o poeta

(A) rejeita a nocéo de dieta como uma espécie de doutrina.
(B) preocupa-se com a origem das frutas usadas em sua
dieta.
(C) admite uma dieta extremamente saudavel.
(D) aceita a dieta como forma de disciplinar a vida.
QUESTAO 02

No verso “Ndo comerei da alface a verde pétala”, o sentido
metaforico é produzido com base na

(A)
(B)
©
(D)

personificacdo de elementos da flora.

ironia entre o que se pode e o0 que se quer comer.
extensdo de atributos das flores para as verduras.
ambiguidade presente na palavra pétala.

QUESTAO 03

A presenca de elementos da flora e da culinaria brasileiras
ajuda a compor que efeito de sentido?

(A)
(B)
©
(D)

Alimentos brasileiros tém nutrientes necessarios aos
abastados.

Dietas impostas no Brasil pedem alimentos caléricos
e caros.

Magros comem as folhas produzidas naturalmente na
estacdo apropriada.

Escolhas alimentares sdo condicionadas pela forma-
¢édo cultural.

QUESTAO 04

No texto, que marcas linguisticas auxiliam na construgao
da intertextualidade com o discurso religioso?

(A)
(B)
©
&)

O uso de palavras como “cenoura” e “pastagens”.
A forma imperativa negativa.
A presenca da conjuncéo adversativa “mas”.

O paralelismo lexical entre as palavras “peras”, “ma-
¢as” e “feijdo com arroz”.

Leia o texto para responder as questdes de 05 a 08.

O futuro do portugués

Eisvaissai logo pa eischega cedo.

A lingua que a gente fala pode ser assim no futuro. Nao enten-
deu? De acordo com a gramética atual, seria: "Eles véo sair logo
para chegar cedo". Lendo em voz alta, nem é tdo distante do que
se ouve por ai, pois a fala do presente traz pistas da gramatica
do futuro. Mesmo assim, brasileiros de hoje dificilmente se enten-
deriam com os do ano 2500 — ou com portugueses de 1500.

Para qualquer lingua, 5 séculos € muito tempo: s6 para citar um
exemplo, usar o verbo "ter" com sentido de "existir", fundamental
em qualquer conversa, é coisa de 100 anos pra ca. Pense na di-
ficuldade que temos com a Carta do Descobrimento, de Pero
Vaz de Caminha. Para decifrar "da marinhagem e das singradu-
ras do caminho", é preciso um dicionario, como no estudo de um
novo idioma. Essas mudangas ocorrem porque linguas séo me-
tamorfoses ambulantes, moldadas pelas necessidades dos usua-
rios — ndo pelas regras gramaticais.

E como se o portugués do Brasil fosse uma sopa, eternamente
no fogo, que recebe ingredientes e temperos e ao longo do tem-
po vai tendo o seu sabor alterado. Palavras nascem, crescem ou
se encurtam, se combinam, mudam de sentido e de prondncia e,
um dia, morrem. Que gosto isso vai ter a gente ndo garante,
mas, nas proximas paginas, damos a receita do prato. Bom ape-
tite.

Neologismo delivery

O portugués brasileiro, diferentemente do lusitano, é extrema-
mente aberto a novas experiéncias. Importar e adaptar palavras
€ uma tendéncia antiga e continua sendo forca poderosa para
definir o futuro da nossa lingua. "Vocés sao muito abertos aos
estrangeirismos e incorporam com extrema naturalidade varios
termos", diz o portugués Augusto Soares da Silva, linguista da
Universidade Catdlica Portuguesa. "Ha uma tendéncia inata para
isso, diferente da do portugués de Portugal, que transforma o
‘mouse’ em ‘rato’." Augusto fez uma pesquisa comparando jor-
nais de Portugal e do Brasil dos ultimos 50 anos e percebeu que
ficamos com diversos termos do inglés tais como eram na ori-
gem. Foi assim que nasceram o "xis-tudo" (de cheese, "queijo"),
os servigos "delivery", a "customizagéo" de roupas e a "equaliza-
¢do" do som. "Se um dia alguém resolver expurgar as palavras
de fora, 70% do que temos vai embora", prevé o fillogo Mario
Viaro, da USP.

Os presentes gringos costumavam ser mais requisitados pelo
universo da cultura (show, blockbuster, best seller), da gastrono-
mia (suflé, puré, bufé) e da moda (alias, "fashion"), mas hoje séo
principalmente associados ao vocabulario corporativo ("pessoal
do marketing", "atingir o target", "briefing") e informal ("let's go",
"whatever", "kisses", "yessss!").

Da para perceber que boa parte do vocabulario importado vem
do inglés, ndo por acaso a lingua da principal poténcia econdmi-
ca, militar e cultural do planeta. Sempre foi assim: o que temos
de hospitaleiros temos de puxa-sacos, copiando o idioma de
guem esta por cima.

[-]

E a histéria da lingua ensina que roubaremos sem piedade pala-
vras de outros paises que se tornarem importantes. Como o
mandarim dos chineses é uma lingua exética demais para nos-
sos ouvidos, a_previsdo é de que surjam regalos do espanhol, j&
gue o Brasil aumentou o intercdmbio com os seus vizinhos e tu-
do indica que os hispanicos devem ser a maioria dos EUA até o
final do século. Um exemplo a favor da hipétese: blecaute (blac-
kout) ja virou apagao (apagon).

Mas ndo sdo s6 os produtos importados que se valorizam. A his-
téria recente ensina que, para ndo se perderem na globalizacéo,
alguns grupos passam a valorizar suas diferengas, e uma delas,
claro, é a lingua. O R caipira, que chegou a ter sua extingdo
anunciada no inicio do século 20, continua firme e forte, assim
como o "tu" gaucho e o chiado carioca ndo cederam a nenhuma
padronizagao.

[.]

LOIOLA, Rita. O futuro do portugués. Revista Superinteressante; dez.
2008, n. 128, ed. 259. S&o Paulo: Abril, 2008. p. 86-93.
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QUESTAO 05

Considerando-se as caracteristicas do género divulgacéo cien-
tifica, no trecho “A lingua que a gente fala pode ser assim no
futuro. Nao entendeu?”, a frase sublinhada

(A) é exigida pelo género.
(B) empreende lentiddo ao texto.
(C) auxilia na elaboragdo da estratégia de persuaséo.

(D) expressa uma pergunta a ser respondida.

QUESTAO 06

A ideia principal do texto pode ser resumida pela seguinte
sentenga:

(A) A lingua inglesa é responsavel pela mudanga da lin-
gua portuguesa falada no Brasil.

(B) A lingua portuguesa falada em Portugal é politica-
mente mais forte do que a falada no Brasil.

(C) A lingua inglesa e a portuguesa se adéquam as ne-
cessidades de seus falantes através de mudancas.

(D) A lingua inglesa se impde ao mundo por sua econo-
mia e eficacia comunicativa.

QUESTAO 07
A voz do linguista portugués funciona no texto como

(A) afirmacéo da ideia de que idiomas da América deso-
bedecem sua formacgéo original.

(B) reforco ao argumento de que a lingua brasileira é
mais aberta aos estrangeirismos do que a lusitana.

(C) exemplificacdo da metafora de que as linguas funcio-
nam como uma sopa.

(D) adendo a nocgéo de inferioridade da lingua portugue-
sa em face da lingua chinesa.
QUESTAO 08

Quanto a relacdo entre as frases, o uso da locucédo “ja
que”, no periodo sublinhado no texto, sugere que

(A) a aceitacdo dos termos estrangeiros depende da for-
¢a politica da lingua de origem.

(B) o aumento do contato com espanhdis causa o cresci-
mento do uso de palavras hispanicas pelos brasilei-
ros.

(C) a facilidade de emitir sons de outras linguas explica
as adaptacdes de palavras estrangeiras.

(D) o limite geografico funciona como elemento de oposi-
¢ao entre os diferentes idiomas.

Leia a tira para responder as questfes 09 e 10.

FOR QUE 05 MAIS NOYOS
N PODEM ENTENTER
5 IAIS VELHCS?

BROWNW, Dik. O melhor de Hagar, o Horrivel. Porto Alegre: L&PM, 2008.
p.7.v. 4.

QUESTAO 09
Na tira, a resposta dada pela mulher revela que
(A) aesposa se vé mais nova que o marido.
(B) os locutores se preocupam com 0S mais jovens.
(C) a mulher ignora a fala do homem.

(D) os personagens tém um dialogo constante.

QUESTAO 10

No primeiro baléo, a fala de Hagar recupera os seguintes refe-
rentes:

(A) senhores e senhoras da mesma classe social.
(B) adolescentes e adultos.
(C) marido e mulher.

(D) homens e mulheres nascidos em épocas diferentes.
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MATEMATICA — QUESTAO 13
QUESTAO 11 Duas amigas foram a uma liquidacdo e compraram as

Leia o texto a seguir.
“A CRISE PARA OS MAIS POBRES "

Até as pessoas que sobrevivem do mercado informal ja foram
atingidas pela crise econémica, devido a queda do preco da
celulose, do metal e de derivados do petréleo. Segundo levan-
tamento, obteve-se a tabela abaixo.

Preco do quilo em no- Preco atual

vembro de 2008 do quilo
Ferro 30 centavos 5 centavos
Latas de aluminio 3,50 reais 1 real
Cobre 12 reais 5 reais
Papeldo 20 centavos 5 centavos
Pet 60 centavos 30 centavos

VEJA, Sé&o Paulo, 28 mar. 2009. (Adaptado).

Uma cooperativa recicladora, mantendo a producdo média
mensal de 1.000 kg de ferro, 1.000 kg de latas de aluminio,
100 kg de cobre, 1.000 kg de papeldo e 1.000 kg de pets, ar-
recadard atualmente, em comparagdo com o més de novem-
bro de 2008, um valor que representa, aproximadamente,

(A) 32%
(B) 40%
(C) 58%
(D) 68%

— QUESTAO 12

O gréfico abaixo representa o consumo diério de agua, y, em
litros, de uma empresa em funcdo do nimero de operarios, X,
que estiverem trabalhando.

>

X

Se 50 operérios estiverem trabalhando, o consumo diario de
agua, em litros, sera de

(A) 20
(B) 25
(C) 45
(D) 70

mesmas marcas de calgas e blusas. Uma delas comprou 5
calcas e 7 blusas, gastando R$ 469,00. J4 a outra com-
prou 4 cal¢as e 8 blusas, gastando R$ 464,00. Nessa loja,
0s precos da calca e da blusa séo, respectivamente,

(A) R$ 39,00 e R$ 27,00.
(B) R$ 42,00 e R$ 37,00.
(C) R$ 29,00 e R$ 34,00.
(D) R$ 47,00 e R$ 32,00.

— QUESTAO 14

Certo dia, um motorista ficou algumas horas dentro do car-
ro e, devido ao forte calor, ligou o ar-condicionado, man-
tendo, assim, o motor em funcionamento. Ap6s rodar um
total de 280 km na cidade, ao abastecer, constatou um
consumo de 46 litros de alcool. Sabendo que o veiculo faz
uma média de 7 km por litro, ao preco de R$ 1,50 o litro de
alcool, desfrutar do ar-condicionado, naquele dia, custou

(A) R$ 71,00
(B) R$ 60,00
(C) R$ 10,50
(D) R$ 9,00

— QUESTAO 15

Uma piscina tem a forma de um prisma, cuja base é represen-
tada pela figura abaixo.

I 6m !
[g
4m
_|_
2m
. all
I 8m |

A piscina estd com um vazamento, a uma vazao de 1,25 litros
por minuto. Com esse vazamento, 0 nivel da dgua na piscina
ir4 baixar, em um dia,

(A) 1,25cm
(B) 6cm
(C) 12cm
(D) 12,5cm
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INFORMATICA

— QUESTAO 16

Ao digitar a [Tecla Windows]+[Tecla E], abre-se no Win-
dows Vista © a seguinte janela:

f =]

o )

Mome Tipo Tamanho .. =

| A
@ Unidade de DVD-RW (F) |
ny Unidade de Disquete (A)

= TELECOM
! |
|

:| Sem titulo - Bloco de notas @@lﬁ

Arqi_;i.".r_r.r Ed@tar Formatar Elc_!hir A_:;L_[!d_a

| -

(A)

e

(B) |

@_‘] Documentol - Microsoft W... M
&rqﬂm ‘Editar  Exibir Inserir  Formatar
Tahﬂa hhela Ajuda ®
Ljﬂ|ﬁ.y_;a|;|mu% 2

| N

[

© T | ' |

P

HOoQ W

G} ——
swE|lzm« [ m | b
Pdg 1 Secao 1 1/1 Em !

— I —— T

& UFG - Universidade Federal d....=2 =)
@r\‘“_}' E. http‘.-".-"mtrufgbr,.-’ v“?| by |
| Pesquisar web... |2 |.,| ¥ @ -

ol |g, UFG - Universidade Fed.., | |

o)

English | Espafiocl Home Localizagio«

4| 1] [ }

| € Internet | Modo Protegido: A1 #,100% -

— QUESTAO 17
Considere a ilustracdo a seguir.

A | B | ¢ | D
1] 1 4 g 12
2] 0 5 9 4
3| 1 B 10 14
4 | 0 7 11 4

Qual a férmula utilizada no Excel que determina o resulta-
do contido na célula D1 utilizando os valores das colunas
A BeC?

(A) =SE(A1=1;B1*2-C1;C1-B1)
(B) =SE(A1=1;C1*2+B1;C1-B1)
(C) =SE(A1=1;C1*2-B1;C1-B1)
(D) =SE(A1=1;B1*2+C1;C1-B1)
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— QUESTAO 18

Considere a janela do aplicativo BrOffice.org Calc apre-
sentada a seguir.

8 ALUNOS_PROGRAMA_SANEAMENTO - BrOffice.org C... g@]g‘

Arquive  Editar Exibir  Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela cuda %
B ocHa [ BER V= ibd-¢ 0-0- ]
i b Al Yo FINTS ====8 ]
oo = ol T
!MAXI.MD v fw ¥ « |=D8/MAXIMO(B3:B6]
A B C D Il
2 Alunos Passes Valor Total =
3 |Pedro José da Silva 3 R$ 6.00 R§ 18,00
4 [Martiniano Saba de Souza 2 R$ 6,00 R$ 12.00
5 |Adriana Silvana de Sa 1 R$ 6.00 R$ 6,00
6 |Jose Guimardes de Lima 5 R%$ 6,00 R$ 30,00 |-
7 |Daniela Ciro Porto 0 R% 6,00 R$ 0,00
8 Média | R$§ 13,20
9
10 |=D8/MAXIMO(B3:B6)
M P1)! Planiha1 / Planilha2 { Planilh]| € | |
Planilha 1 /3 Padrio || 100% | INSERIR | DESV || ~ Soma

Qual o resultado numérico ao digitar a féormula indicada na
célula A107?

(A) R$1,20
(B) R$2,64
(C) R$4,40
(D) R$ 6,60

— QUESTAO 19

Um navegador, também conhecido pelos termos ingleses
web browser ou simplesmente browser, € um programa de
computador que habilita seus usudrios a interagirem com
documentos virtuais da Internet. S8o alguns exemplos de
navegadores:

(A) Internet Explorer, Firefox e Google.
(B) Alta Vista, Safari e Internet Explorer.
(C) Yahoo, Alta Vista e Opera.

(D) Opera, Safari e Firefox.

— QUESTAO 20

O computador necessita de algumas conexdes fisicas que
permitam que os componentes de hardware se comuni-
quem e se interrelacionem. Assim, o que constitui um sis-
tema comum de interconexao, composto por um conjunto
de vias ou trilhas que coordenam e transportam as infor-
macles entre as partes internas e externas do computa-
dor?

(A) Barramento.
(B) Processador.
(C) Memodria Cache.

(D) Memoria CMOS.

— RASCUNHO

= RASCUNHO




UFG/CS

TECNICO-ADMINISTRATIVO

CONCURSO PUBLIC0O/2009

TECNICO DE LABORATORIO/AREA: METEOROLOGIA

— QUESTAO 21

A meteorologia é a ciéncia atmosférica propriamente dita,
esta relacionada ao estudo da fisica, da quimica e a dina-
mica da atmosfera e as interagdes entre elas e a superfi-
cie terrestre.

A meteorologia sinética estuda os

(A) fendmenos atmosféricos com a finalidade de previsao
do tempo.

(B) processos fisicos que ocorrem na atmosfera.

(C) movimentos atmosféricos em termos hidrodinamicos.

(D) fendmenos atmosféricos e sua influéncia nas ativida-
des agricolas.

— QUESTAO 22

Na definicdo de um ponto no espaco, utilizam-se e suas
coordenadas geograficas. A latitude de um ponto pode ser
definida como o

(A) angulo formado entre o meridiano local e o meridiano
de Greenwich.

(B) angulo que o raio terrestre, passando pelo observa-
dor, faz com a sua projec¢éo no plano do Equador.

(C) angulo que o raio vetor do astro faz com a sua proje-
¢do no plano equatorial celeste.

(D) desnivel desse ponto em relacéo ao nivel do mar.

— QUESTAO 23

Os solsticios correspondem as denominacdes das posi-
¢Bes do Sol quando atingem a sua declinagdo em valores
extremos. Assim sendo, para o hemisfério sul, tem-se a
declinacdo de

(A) -23°27' para o solsticio de primavera e +23°27' para
o de outono.

(B) -23°27' para o solsticio de outono e +23°27' para o de
primavera.

(C) -23°27' para o solsticio de inverno e +23°27' para o
de verao.

(D) -23°27' para o solsticio de verdo e +23°27' para o de
inverno.

— QUESTAO 24

A estrutura vertical da atmosfera, segundo critério térmico,
esta dividida em quatro camadas homogéneas e trés zo-
nas de transicdo. Pela ordem, essas camadas sao as se-
guintes:

(A) estratosfera, troposfera, mesosfera e termosfera.
(B) estratosfera, troposfera, termosfera e mesosfera.
(C) troposfera, estratosfera, mesosfera e termosfera.

(D) troposfera, estratosfera, termosfera e mesosfera.

— QUESTAO 25
Quanto ao fenébmeno da inversao térmica,

(A) a superficie do solo perde energia radiante para o es-
paco a uma taxa maior do que recebe.

(B) a superficie do solo atua como fonte de calor, e o flu-
xo do calor é do solo para a atmosfera.

(C) a ocorréncia do fendbmeno é de forma mais intensa
em noites de céu limpo.

(D) aradiacdo na superficie apresenta um saldo positivo.

— QUESTAO 26

Na caracterizacdo do espectro eletromagnético da radia-
¢do solar, qual a faixa correspondente a radiagao fotossin-
teticamente ativa?

(A) Ultra-violeta
(B) Visivel

(C) Infravermelho

(D) Infravermelho préximo

— QUESTAO 27

O instrumento que mede a radiacdo solar global cujo sen-
sor eletronico é protegido por uma placa difusora que filtra
ondas longas e curtas acima de 1300 nm é o

(A) piranémetro de fotodiodo de silicio.
(B) pirandémetro tipo Eppley.

(C) piranémetro tipo Moll-Gorcynski.
(D) pirelibmetro de Abbot.

— QUESTAO 28

Na estimativa do balanco de radiagcao ao nivel da superfi-
cie do solo, s&o determinadas, além da radiacdo solar glo-
bal,

(A) a radiacdo solar refletida e a radiacdo solar absorvi-
da.

(B) a radiacdo solar refletida e a radiacdo da superficie
do solo.

(C) aradiacao solar absorvida e a radiagdo da superficie
do solo.

(D) a radiacdo solar absorvida e a emisséo efetiva terres-
tre.

— QUESTAO 29

O registro do niumero de horas de insolacéo diaria é obtido
pelo

(A) actinégrafo.
(B) heliégrafo.
(C) piranégrafo.

(D) luximetro.
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— QUESTAO 30

A relacd@o entre o niumero de horas de insolagdo e o foto-
periodo é definida como razéo de insolagédo ou insolagao
efetiva. Essa raz&o atinge os seus maiores valores

(A) no veréo.
(B) no outono.
(C) noinverno.

(D) na primavera.

— QUESTAO 31

A estimativa da temperatura média mensal normal e anual
de uma localidade pode ser realizada com o auxilio de um
modelo de regressédo linear multipla, que combina dados
de latitude e altitude locais e os parametros a, b e ¢ deter-
minados estatisticamente. Desse modo, determina-se o
parametro

(A) b pela variacdo da temperatura mensal com a altitude.
(B) b pela variacéo da temperatura mensal com a latitude.
(C) c pela variacdo da temperatura mensal com a altitude.

(D) a pela variacéo da temperatura mensal com a latitude.

— QUESTAO 32

A amplitude térmica diaria pode ser determinada pela

(A) diferenca entre a temperatura maxima e a média do

dia.

(B) diferenca entre a temperatura maxima e a minima do
dia.

(C) diferenca entre a temperatura média e a minima do
dia.

(D) média aritmética entre a temperatura maxima e a mi-
nima do dia.

— QUESTAO 33

A pressao atmosférica diminui com a altitude em decorréncia

(A) do aumento da densidade do ar atmosférico, da ace-
leracdo da gravidade e da temperatura do ar.

(B) do aumento da densidade do ar atmosférico, da ace-
leracdo da gravidade e diminuicdo da temperatura do
ar.

(C) da diminuicdo da densidade do ar atmosférico, da
aceleracdo da gravidade e do aumento da temperatu-
ra do ar.

(D) da diminuicdo da densidade do ar atmosférico, da
aceleracdo da gravidade e da temperatura do ar.
— QUESTAO 34

As linhas que unem locais de mesma presséo reduzida ao
nivel do mar sdo denominadas de

(A) is6baras.
(B) isotacas.
(C) Isoipsas.

(D) isotermas.

— QUESTAO 35

Nas leituras barométricas feitas com um barémetro de
mercurio, devem-se realizar correcdes de

(A) temperatura, umidade e latitude.
(B) temperatura, gravidade e latitude.
(C) temperatura, gravidade e instrumental.

(D) temperatura, gravidade e umidade.

— QUESTAO 36

A umidade do ar é a agua na fase de vapor presente na
atmosfera. Uma das formas de se expressar o seu conteu-
do na atmosfera é feita pela umidade relativa do ar. Ela
pode ser determinada pela relacédo entre

(A) a massa de vapor d'agua existente e a unidade de
volume de ar.

(B) a maxima capacidade do ar em reter vapor d’agua e
a unidade de volume de ar.

(C) aumidade absoluta e a umidade de saturacao.

(D) aumidade absoluta e a umidade especifica.

— QUESTAO 37

O instrumento que registra a quantidade de orvalho pela
variacdo da mudanca do comprimento de seu elemento
sensor, que sdo fios de canhamo, é o

(A) orvalhografo.
(B) humectografo.
(C) higrografo.

(D) aspergigrafo.

— QUESTAO 38

A direcao predominante do vento é a direcdo que ocorre
com maior frequéncia. Ela pode ser determinada por meio
de uma analise frequencial em base mensal. Essa direcao
€ expressa pelo seguinte sistema grafico:

(A) anemograma.
(B) rosa dos ventos.
(C) cartas meteoroldgicas com linhas isog6nicas.

(D) cartas meteoroldgicas com linhas isotacas.

— QUESTAO 39

As nuvens cumulusnimbus (Cb) sao nuvens muito volumo-
sas, densas, de grande desenvolvimento vertical, em for-
ma de montanhas ou torres. Costumam normalmente pro-
duzir precipitacbes de

(A) baixa intensidade, longa duracdo e de grande exten-
sao.

(B) média intensidade, longa duracdo e de grande ex-
tenséo.

(C) grande intensidade, curta duracéo e localizadas.

(D) grande intensidade, média duracéo e de grande ex-
tenséo.
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— QUESTAO 40

De acordo com Vianello e Alves (1991), os meteoros sao
classificados em quatro grupos: hidrometeoros, litometeo-
ros, fotometeoros e eletrometeoros. S&o eletrometeoros:

(A) fendmenos de halo, coroa e gléria.

(B) trovoada, relampago e trovéo.

(C) névoa, escuma e geada branca.

(D) névoa seca, névoa de poeira e turhilhdo de poeira.

— QUESTAO 41

Um observador meteoroldgico da Estacdo Evaporimétrica
de Goiéania, no dia 08/03/2003, coletou 30 mm de precipi-
tacéo pluvial com o auxilio de um pluviémetro “Ville de Pa-
ris”. Isto significa que o total de agua precipitada, por hec-
tare, foi de

(A) 3.000 litros.
(B) 30.000 litros.
(C)  300.000 litros.
(D) 3.000.000 litros.

— QUESTAO 42

Um pluviémetro de 400 cm? de area de captacdo coletou
1200 ml de precipitacdo pluvial durante duas horas. Qual
foi a intensidade da chuva?

(A) 0,15 mm/h
(B) 1,50 mm/h
(C) 15,00 mm/h
(D) 150,00 mm/h

— QUESTAO 43

A alternéncia dos periodos secos e umidos na regido Cen-
tro-Oeste deve-se ao dominio

(A) de massas equatoriais Umidas muito instaveis, sujei-
tas a ondulacdes da zona de convergéncia intertropi-
cal (ZCIT).

(B) de massas tropicais, estaveis no inverno e instaveis
no verdo, porém sujeitas a penetragdo periodica de
massas polares de curta duracéo.

(C) da massa tropical atlantica, quente e Umida, facilmen-
te instabilizada pelo forte aquecimento vespertino.

(D) da massa tropical atlantica pelo deslocamento e pe-
las ondula¢8es da zona de convergéncia intertropical
(ZCIT).

— QUESTAO 44

Na época do verdo, no Brasil, tem-se o dominio das se-
guintes massas de ar:

(A) equatorial continental, equatorial de altitude, equato-
rial maritima e tropical maritima.

(B) equatorial continental, tropical de altitude, tropical
continental e tropical maritima.
(C) equatorial continental, equatorial maritima, tropical

continental e tropical maritima.

(D) equatorial continental, tropical maritima, tropical conti-
nental e equatorial maritima.

— QUESTAO 45

Na estimativa da evapotranspiracdo, utilizando-se de um
lisimetro de drenagem, os lisimetros foram irrigados com 5
litros de dgua. Apds um periodo de 24 horas foram obtidos
2 litros de agua drenada. A area de cada lisimetro é em
torno de um metro quadrado e ndo houve precipitacdo plu-
vial. Assim, nesse periodo, a quantidade de agua evapo-
transpirada é igual a

(A) 0,03 mm.
(B) 0,3mm.
(© 3,0mm.
(D) 30,0 mm.

— QUESTAO 46

As observacdes meteoroldgicas consistem de procedimen-
tos padronizados e sistematizados dos principais elementos
meteorolégicos com a finalidade de caracterizar o estado
instantdneo da atmosfera. A sua padronizacdo inclui desde
o tipo de equipamentos, manuseio, procedimentos,dentre
outros aspectos. Dessa forma, essa padronizacéo permite

(A) avaliar a variabilidade espacial e temporal dos ele-
mentos meteorolégicos.

(B) obter uma representatividade temporal e espacial dos
elementos meteorolégicos, bem como possibilitar a
sua comparacao.

(C) criar um banco de dados meteoroldgicos informatiza-
do.

(D) espacializar os dados meteorolégicos com um siste-
ma de informacfes geogréficas.
— QUESTAO 47

Segundo Ayoade (1986), a climatologia trata dos padrdes
do comportamento da atmosfera, verificados durante um
longo periodo de tempo. A climatologia dindmica enfatiza

(A) a descricdo do clima em areas selecionadas da Ter-
ra.

(B) a investigacdo do comportamento dos processos at-
mosféricos em termos de principios fisicos.

(C) o estudo do tempo e do clima em uma area com rela-
¢&o ao padrao de circulagao atmosférica predominante.

(D) o estudo dos movimentos atmosféricos em varias es-
calas, particularmente na circulacdo geral da atmos-
fera.

— QUESTAO 48

Os fatores climaticos sdo os fatores fisicos capazes de
modificar o clima. Podem ser internos e externos. Séo fa-
tores externos:

(A) as modificagcdes nas caracteristicas da superficie dos
continentes e dos oceanos.

(B) as flutuagdes climaticas de longo prazo.

(C) aformacéo do gelo sobre o mar causando o decrésci-
mo da salinidade dos mares e oceanos.

(D) a periodicidade e as anomalias das temperaturas da
superficie oceanica.
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— QUESTAO 49 — RASCUNHO

Para superar as limitagdes da classificacdo climatica de
K&ppen, Thornthwaite, em 1948, introduziu um balango hi-
drico para superar essa dificuldade. Na estimativa do indi-
ce efetivo de umidade pelo seu método, utilizam-se

(A) o excedente hidrico e a evapotranspiracdo anual da
localidade.

(B) a deficiéncia hidrica e a evapotranspiracdo anual da
localidade.

(C) a estimativa do indice de umidade e a do indice de
aridez da localidade.

(D) a estimativa do indice de umidade, de aridez e do in-
dice térmico da localidade.

— QUESTAO 50

O fenbmeno La Nifia caracteriza-se pelo resfriamento
anormal das aguas do Pacifico. No Brasil, esse fenébmeno
acarreta

(A) intensificacdo das chuvas na regido Sul do pais.
(B) intensificacdo das chuvas na regido Nordeste do pais.
(C) diminuicdo das chuvas na regido Nordeste do pais.

(D) diminuicdo das chuvas na regido Norte do pais.




